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[bookmark: BookMark2]前言
本文件按照 GB/T 1.1—2020《标准化工作导则  第1部分：标准化文件的结构和起草规则》的规定起草。
请注意本文件的某些内容可能涉及专利。本文件的发布机构不承担识别专利的责任。
本文件由黄山市交通运输局提出并归口。
[bookmark: _GoBack]本文件起草单位：黄山市交通运输局、黄山市公路管理服务中心、黄山交投产业发展集团有限公司、中国计量大学黄山高质量发展研究院有限公司。
本文件主要起草人：xxx。
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[bookmark: BookMark3]引言
为推进乡村振兴和生态文明建设，推动文旅、交通融合发展，引导旅游风景道健康有序高质量发展，特制定本标准。
本标准分别从主体工程、游径系统、服务设施、景观与人文、标识与解说系统、运营管理六个方面提出了明确要求，科学指导旅游风景道高起点规划、高标准建设、高质量管理，旨在培育具有示范性、引领性的旅游风景道。
本文件的制定与实施，有利于拓展交通设施旅游服务功能，加快推动皖南交通运输与旅游更深层次、更高质量融合发展，加快建设交通强省。
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旅游风景道建设指南
[bookmark: _Toc26986771][bookmark: _Toc26718930][bookmark: _Toc17233333][bookmark: _Toc26986530][bookmark: _Toc24884211][bookmark: _Toc97191423][bookmark: _Toc24884218][bookmark: _Toc17233325][bookmark: _Toc26648465]范围
[bookmark: _Toc17233334][bookmark: _Toc17233326][bookmark: _Toc24884219][bookmark: _Toc26648466][bookmark: _Toc24884212]本文件规定旅游风景道基本原则、核心要素、主体工程、游径系统、服务设施、景观与人文、标识与解说系统、运营管理和评价与持续改进组成。
本文件适用于旅游风景道的建设与管理。
[bookmark: _Toc26718931][bookmark: _Toc26986531][bookmark: _Toc26986772][bookmark: _Toc97191424]规范性引用文件
下列文件中的内容通过文中的规范性引用而构成本文件必不可少的条款。其中，注日期的引用文件，仅该日期对应的版本适用于本文件；不注日期的引用文件，其最新版本（包括所有的修改单）适用于本文件。
[bookmark: _Toc97191425]GB 5768  道路交通标志和标线
GB/T 15566  图形标志 使用原则与要求
GB/T 16311  道路交通标线质量要求和检测方法
GB/T 18092  免水冲卫生厕所
GB/T 18973  旅游厕所质量要求与评定
GB/T 31384  旅游景区公共信息导向系统设置规范
GB 37487  公共场所卫生管理规范
GB/T 16311  道路交通标线质量要求和检测方法
GB 5768.2—2022  道路交通标志和标线
LB/T 025  风景旅游道路及其游憩服务设施要求
JTG B01  公路工程技术标准
JTG B02  公路工程抗震规范
JTG B05  公路项目安全性评价规范
JTG  C20  公路工程地质勘察规范
JTG C30  公路工程水文勘测设计规范
JTG D20  公路路线设计规范
JTG D30  公路路基设计规范
JTG D50  公路沥青路面设计规范
JTG D60  公路桥涵设计通用规范
JTG D61  公路圬工桥涵设计规范
JTG 3363  公路桥涵地基与基础设计规范
JTG D81  公路交通安全设施设计规范 
JTG3430  公路土工试验规程
JTG3450  公路路基路面现场测试规程
JTG/T3610  公路路基施工技术规范
JTG/T F20  公路路面基层施工技术细则
JTG F40  公路沥青路面施工技术规范
JTG 3362  公路钢筋混凝土及预应力混凝土桥涵设计规范
JTG 2111  小交通量农村公路工程技术标准
JTG/T D81  公路交通安全设施设计细则
JTG/TD33 公路排水设计规范


术语和定义
下列术语和定义适用于本文件。

旅游风景道 tourist scenic road
旅游风景道是指位于风景优美地段，有一定长度并沿着特定方向延伸，路域通畅，视域范围内景观优良，游域范围内文化和旅游资源富集、服务设施齐全，串联旅游城镇、景区景点、传统村落、文保单位、产业园区及交通枢纽等旅游资源，形成廊道经济发展带，具有良好旅游体验，融合交通、景观、游憩和保护等多重功能，拉动旅游经济发展的复合型道路。

道班驿站 daoban post
“道班”，原本是交通领域的专有名词，意指“公路或铁路养护组织”；道班驿站是指在公路道班基础上经升级改造后的便民服务驿站，具有停车、休憩、餐食、观光等服务功能。
基本原则
以人为本，安全为先
道路建设在满足基本交通功能的同时，应注重人性化设计，完善服务设施，保证司乘人员和游客的必要需求和体验。旅游风景道在满足司乘人员游览欣赏之时应以保证交通安全为前提，在符合交通安全的基础上给人赏心悦目之感。
因地制宜，统筹协调
[bookmark: _Hlk140676380]应尊重生态基底，充分结合公路现有条件，灵活设计，顺应自然机理，将对原生自然环境、水文地质、地形地貌、历史人文资源的干扰和影响降至最小，避免大拆大建。规划设计时应充分结合不同的现状资源与环境特征，充分挖掘沿线的人文底蕴，把握当地的产业发展趋势，突出地域风貌，展现多样化又极具契合性的特色风景道。在设计中应统筹考虑城乡发展，加强部门协调和规划衔接，整合区域各种自然、人文、产业资源，促进城乡联系，发挥综合功能。
简约集约，综合效益
在风景道路环境美化、景观点和相关服务设施规划设计过程中，应集约利用土地，严格控制新建规模，降低建设维护成本；风景道规划设计应综合考虑经济效益、社会效益和生态效益。以风景道建设助力当地经济发展和乡村振兴。
绿色低碳，节能环保
应最大限度地利用现有设施，通过改造和适度调整现有道路，减少资源和土地的浪费，降低对自然环境的干扰；应积极采用具有良好生态性能的绿色低碳材料，采用能源高效的方案，减少或合理使用非可再生能源，将资源利用率最大化，减少能源浪费和污染；积极保护所经过的生态环境，合理划分规划区域，保留关键生态节点和重要生物多样性区域，为游客提供愉悦的旅游体验，同时保护和促进环境可持续发展。

核心要素
旅游风景道视域范围应可视性和观赏性强，空间配置优美合理，绿化疏密有致，人工干扰度低，按照近景“露” 、远景“透” 、不良景观绿化“封” 、特征景观“诱”改造路域景观。
旅游风景道可进入性强，干线、支线、连接线以及交通接驳设施互联互通，有效串联、连接贯通各类旅游资源节点、服务设施等。
设置与游客数量相匹配的停车场和停车港湾带，配套观景区、休憩点、服务驿站、旅游厕所以及交通换乘区域等服务设施，换乘便捷，打通最后一公里。
“沿线旅游业态丰富、主题突出，沿线两侧5 km范围内应需拥有3A级以上旅游景区、省级旅游度假区、乡村旅游重点村镇、特色旅游名村、美食村等旅游资源。
沿线建设多元、充足的旅游餐饮、休闲、住宿、土特产品销售等场所，服务便捷、管理规范。
主体工程
[bookmark: _Hlk139793700]一般规定
旅游风景道总体设计应论证确定公路及其组成的功能、技术标准、建设规模及建设方案，其主要内容应根据区域特点、建设条件、旅游资源特点等编制。
旅游风景道总体设计应统一协调公路工程、慢行系统和服务设施等各专业内、外部的关系，明确相关设计界面和接口，使之成为完整的系统工程，符合安全、环保、融合、可持续发展的总目标。
旅游风景道建设应符合JTG B01、JTG 2111、JTG D20、JTGC 20、JTG C30、JTG D30、JTG 3363、JTG3430、JTG3450、JTG D50、JTG F40、JTG D60、JTG B02、JTG D61、JTG 3362、JTG/T3610、JTG D81、JTG/T D81、GB 5768、JT T280、JTG B05、JTG/T F20、《公路安全生命防护工程实施技术指南(试行)》的规定。
道路技术等级
一般维持原公路技术等级进行改造，对部分不满足技术等级或不能保证安全通行的路段应根据路网规划、公路交通功能及旅游功能，结合交通量及其组成、景区最大承载量及环境条件等，经综合论证确定。
公路长度原则上不少于50km，公路技术标准不低于三级公路标准，山区公路可适当放宽。
同一旅游风景道项目宜选用同一技术等级类型，条件受限时可分段选用不同技术等级类型。
路线
路线应根据道路功能、类别、技术等级、交通量及组成、廊道研究推荐的走廊带，结合沿线地形、地质和生态环境等自然条件，以及旅游资源分布等进行设计。
路线平、纵、横设计应符合现行 JTG D20 等行业标准的规定。
利用既有道路改扩建为旅游风景道时，应充分利用原道路线位资源，保护和利用沿线旅游资源。
既有道路局部路段进行旅游功能拓展时，可对局部路线进行优化，以最大限度吸纳优质景观入旅游风景道动态视域范围。
路基工程
路基设计应体现“安全耐久、节约资源、环境和美”的理念。
路基设计应充分考虑自然条件和地质水文条件，根据使用功能合理确定路基横断面尺寸和边坡坡率。
路线经过郊野时，应尽可能避免侵占环境敏感区，如无法避让应增设必要的路基设施，同时对路基设施可视面进行美化设计。
路基边坡应以自然流畅的缓坡为主，根据具体情况，因地制宜，宜采用生态边沟排水，必要时增加盖板边沟。
路基设计永久性排水设施时，应不破坏原有水系生态资源，也不允许直排水源保护区、水产养殖区及基本农田。
为减少对自然资源的破坏，不良路段处理方案宜采用其他路段挖方材料进行换填及填筑、取、弃土场设置前期应少占用或不占用基本农田，后期应环保复绿。
穿越村镇居住区路段时，可因地制宜修建绿篱花池、院墙等路宅分家设施，明确道路边界、遮挡不良景观；穿越农田路段时，可充分利用路侧空间，设置栅栏、篱笆墙、绿化带等轻型路田分隔设施，强化界限，实现路田分隔。
路面工程
旅游风景道面应满足强度、耐久性、抗滑和设计使用年限要求。
路面结构设计应组合合理，并根据地方材料、水文地质及使用功能合理确定设计参数。
旅游风景道面宜采用柔性路面，彩色路面的采用应经论证确定。
路面结构内部排水应与道路其他排水系统有机衔接。并符合 JTG/T D33 的规定。
可对旅游风景道的道边进行硬化,使道路两侧整齐划一，提高美观性和安全性。
桥涵隧道
旅游风景道桥梁及隧道设计宜依据地形条件及周边景色，注重点、线、面、体及材质等基本元素，以及造型、尺度、质感、色彩等视觉控制要素的综合应用，体现美学性、景观性和文化性。
桥梁总体布置应与地形变化和道路线形协调，保持视觉空间序列的连续性。桥孔布置和跨径变化应视觉连续，富有节韵，并与周边自然环境相适应。
道路隧道洞门形式应与周围自然环境和景观相协调，宜根据地形地貌展示文化特色。
中央分隔带
旅游风景道中央分隔带应具有防眩光作用；宜采用低矮缓生、生命力强、四季常青的植物；在允许行人通行的断口处，绿化布设高度、长度应满足停车视距要求。
当道路中央分隔带大于 3 米时，植物生态系统宜采用自然式布置。
交叉口
交叉口应根据当地人文历史、民俗风情特色开展景观设计，在不影响行车视距和安全性的前提下，利用好交叉口边角地空间，做好旅游交通流引导的同时兼顾特色资源宣传。
交叉口渠化景观设计时，道路可以主题形象造景，保障行车安全的前提下起到行驶方向引导作用。
安全设施
旅游风景道安全设施应统筹协调、总体设计，并随着旅游交通量的增长与技术发展状况等逐步补充、完善：结合道路主体工程和慢行道工程方案，优先采取主动安全措施。
道路安全设施应严格执行国家和行业标准规范中交通标志标线有关信息内容、颜色、形状、字符、图形、尺寸等强制性要求。
道路标志应包括警告、禁令、地面图形标线、指示和指路标志、旅游风景道标识系统，以及旅游区标志等。旅游区标志还应符合 GB/T 15566、GB 5768等的规定。
[bookmark: _Hlk140071944]标线必须反射能力强，色彩明亮，反光度强，具有较好的抗滑性和耐磨性，标线逆反射系数要满足GB/T 16311的规定，停车场、停车带标线还应符合GB 5768等的规定。
防撞护栏设置应具有抗冲击性好、安全性能强、绿色环保，宜设置在高填方、临水临崖及急弯路段。在空间允许的情况下，护栏尽可能靠近道路外围，观景效果好的路段，宜采用透视性防撞护栏。
合理规划设置人行横道等设施，保障行人通行的安全和便捷。
绿化工程
旅游风景道绿化设计宜采用乔、灌、草相结合，构成多形式、多层次、多色调的自然式配置模式，避免单一品种长距离行道树式栽植，以反映生态植物群落自然之美。
灌木布置以丛、群为主，乔木配植以形态优美、点缀式、孤立栽植为主。植物选择方面重视形态美和色彩美，突出皖南特色，大力栽植适应性强、生长健壮的乡土树种或经驯化的外来树种。
按照“露”“透”“封”“诱”的手法，改造路域景观。 路近景好的要“露”、远景好的要“透”、景观不好的用绿化来“封”、景观 不好且处理困难的则“诱”开视线，做到将优美资源充分展现、不良景观封挡遮 蔽、特征构筑物视线引导、遮挡视线的清理修剪。
宜使用滴灌、喷灌或其他节水技术，确保灌溉系统高效节水；合理处理生活垃圾和建筑垃圾。鼓励回收利用和分类处理，减少对环境的不良影响；对于已受损的生态环境，要求进行相应的生态修复工作。
游径系统
一般规定
游径系统规划设计应在严格执行自行车道和步道设计等行业标准、规范的基础上，根据旅游风景道所在廊道的特性，融合游客游憩活动的需要，因地制宜设置游径系统。
游径系统的规划设计应统筹考虑与车行系统、景观系统、配套服务设施之间的关系，并考虑近期、远期的发展需要。
游径道路宜采用与主线分离式布设，同时结合地形地貌自然特征灵动设计，以达到游径系统线形顺畅、视野开阔、微起微伏。
游径系统应有明确的地标导向系统，能够引导体验者安全的骑、行。
游径系统建设应符合 LB/T 025 的规定。
路侧自行车道
建议在旅游风景道特定路段考虑宜与道路分隔开的一侧提供宽敞的路肩作为自行车道；在条件允许地段，可划出专属自行车道，供自行车旅游者使用。
自行车道路面宽度单向单车道不小于 1.5 m，单向双车道不小于 2.5 m，双向行驶的最小宽度不小于 3.5 m。
自行车道宜使用彩色沥青，与周围景色相互协调，起到视觉引导作用，尽可能避免台阶路段。
自行车道设计应与旅游风景道在铺装、颜色等方面有所区分，同时又能保持与旅游风景道整体风格的一致性。
专属自行车道应与旅游风景道和游步道之间有良好的衔接，过渡区域自然、安全；专属自行车道可考虑按照实际需要设置独立的休息设施、防护设施、无障碍设施等。
路侧游步道
设置在旅游风景道两旁或一侧的，供旅游者徒步欣赏道路周边景色的人行步道。
可设置在旅游风景道沿途自然遗产、文化遗产、重要景区以及瀑布、古树、岩洞、古遗址等旅游资源优质地段。
单独步行道宽度不少于 1.5 m。
鼓励对当地居民原有的古道或简易小径进行适度改造，提升其游憩与解说功能，使其转化为游憩步道。
选线应展现景区的自然美、多样性和神秘感；设计需与周边环境相协调，降低对环境的影响，与旅游风景道整体主题相呼应，体现地域特色。
游步道的路面设计需与景区功能及游客流量相适应：在游客流量大的景点，铺砌表面应适合承载更大的人流；需要保留原始风味的景点，建议使用石板、片石或卵石铺装。
可根据需要，在游步道旁设置供游客休息的条凳、座椅等休息设施。
服务设施
一般规定
充分利用原有或原规划的道路服务设施、管养设施（管理用房、道班等）、沿线景区设施、村镇设施、闲置设施等资源，尽可能减少新建工程，以达到资源集约节约的目的。
充分考虑不同地区的环境特点和交通需求特点，因地制宜采用差异化设计，服务加油充电等多层次需求，在不违反规范规定的前提下，灵活设定服务设施用地、布局、功能和规模，使旅游服务设施与周围环境相和谐，满足可持续发展的需要。
要充分结合沿线景区景点分布及旅游者主要流量流向情况，科学确定各类服务设施的功能定位与规模设置，要做到功能恰当、规模适度，切实考虑后续管养维护的便利性与可持续性。同时，在符合长远发展规划的前提下，可适当创新，结合新时期信息技术的发展提供多元化、个性化的信息服务。
服务设施设计应最大限度融入地方文化元素，注重对地方文化的提取和发掘，将文化元素进行充分展现。
驿站
驿站功能应覆盖范围广，基础性强，考虑与周边社会资源共用；驿站应结合当地历史人文、传统文化，将驿站作为窗口的重要宣传阵地，充分展示本地特色。
驿站应具有停车、休憩、餐食、观光功能，条件允许的情况下，可配备充电、洗车、加水、野餐等功能；驿站应充分利用道路沿线空置的闲置公用资源，改造驿站点；大力挖掘道路沿线闲置土地资源，进行规划设计，建成具有停车、休憩、观光等功能的服务设施。
以“道班为家”的对公路道班进行空间重塑，以“爱驾徽州”为品牌构建黄山旅游目的地一体化的交通旅游服务系统；应充分利用道路既有设施，利用道班升级拓展服务功能，道班驿站应布置助农展厅，推广销售当地特色农产品。道班改造应遵循以下要求：
依托道路周边自然和人文元素的植入，强化体验，实现道路交通特色化，让“道班来讲故事”。
利用开阔的空间视野和山、林、田等多层次的景观元素，营造具有归隐田园、悠然山野氛围的高品质住宿空间。
依托黄山市公路沿线丰富的旅游人文资源，打造集集乡村主题餐饮和传统特色销售为一体核心品牌，打造系列精品道班改造项目。
以徽商宅院在建筑风格为文化定位，结合在地非遗文化，构建新空间，营造新生活。
观景台
观景台的选址应充分考虑周围的视觉景观资源。同时，也可以利用已有的观景台，在“百佳摄影点”的基础上进行改造；宜选择景色优美、视野开阔、资源禀赋优质、山水环境秀丽且地域风貌突出的区域，并因地制宜地设置观景台。
观景台选址与设计应符合绿色低碳理念，对于场地内的自然地形和植被应尽量保留并加以合理利用，少占耕地、减少拆迁和填挖方工程量，尽量以自然、乡土、维护费用低的设计为主。
同一路段的不同观景台选址应综合考虑所在路段的景观资源类型、功能服务需求、路线交通流量、路域场地特征、环境影响及用地条件等因素，考虑与路域其他设施的协调关系，间距设置宜合理。
观景台应满足停留、游憩、观景等基本需求；应有足够的面积，可供一定数量游客停车及驻足使用。在观景台上应设置护栏、座椅、解说牌、遮雨棚等基本设施；在大量游客停留的重要观景台，应与旅游信息咨询中心、厕所和野餐区等相结合；体量不宜过大，应与周边环境相协调；观景亭等特色建筑应充分融入地方文化特色。
观景台宜设置在视野开阔、视距良好、道路线形平直的路段，避免将观景台设置在小半径的平、竖曲线和曲线凹处，以及陡坡区段内。
大型观景台应提供普通汽车和旅游巴士的停车场，观景台与停车场可相隔一定距离，其间用游步道连接。
在临近观景台处，应设置清晰的提示标识，提醒旅游者观赏优美的风景。
休息区
依托驿站、停车场、观景台和便民节点等游客聚集地设置休息区，开展特色产品宣传、售卖、体验等活动。
宜设置在邻近旅游风景道，旅游者视线范围内，安全、方便的地点。
应在临近休息区之前设置清晰的休息区指示标识。
宜在休息区范围内适当提供遮蔽构筑物、商店、餐厅等。
厕所
在旅游风景道沿线设置厕所，游客咨询中心、休息区、观景台、游步道、野营区等地可兼容设置厕所。
应与周边环境和建筑相协调，并设置清晰的厕所指示标识。
厕所的建设和管理应符合 GB/T 18973 中最低基本要求。
鼓励使用污染物自净、循环利用的生态厕所。
沿途停车场（停车区）
应选址于容易识别位置，如游客中心、休息区、观景台等处，其建设尽可能不影响道路两旁的景观。
因地制宜设置停车场和停车区，能容纳预期的人流和车流，并能提供各种大小不同的停车位。
宜沿道路路侧呈狭长带状布置港湾停车带。设置间距和长度则根据沿线旅游资源的分布情况和临时停车需要，结合地形灵活确定。
宜使用护栏、标识、指示标牌等安全设施，栽种绿色植物或草坪等方法，提高停车场安全性，缓解停车场生硬、单调的环境。
路域景观
[bookmark: _Hlk139985796]一般规定
在保持景观布局结构完整的前提下，对自然和人工所形成的景观格局和村庄空间秩序进行规划设计，增强地域的可识别性，体现徽州特色，形成风景道沿线独有的景观风貌带。
旅游风景道应充分利用文化景观特色，挖掘当地特色文化，包括民风民俗、历史典故及人文传说等，通过门户景观、景观小品、标志标牌、护栏、建筑设施风貌、挡墙装饰等设施，进行具体展示设计，形成富有地方特色、人文历史的旅游廊道，对道路沿线的地域历史、村落风貌、风俗文化进行层次分析，提炼特色符号元素，应用到景观设计之中。
路域景观
旅游风景道廊道应进行整体设计，注重“一路一特色、一段一风景、一处一小品”，充分考虑四季交替的绿化色彩更换，考虑远近景的“引景和借景”作用，打造“一路一品牌”特色景观。
旅游风景道视域廊道范围内景观风貌应与周围自然及人文环境相协调，应充分体现乡土风情、地域特色和历史文化。
旅游风景道应与周边乡村振兴计划相结合，改善沿线乡村风貌，整体提升道路全线景观美观度，凸显村庄特色，美化沿线村庄景观环境和立面风格；在紧邻公路的村庄中布置适当的点式绿地，与公路共同打造景观节点。
植物配置遵从“自然性、乡土性与地方性”原则，应突出地方植被特点，最大限度彰显景观本底特征，并减少管养维护成本。
道路沿线植物多样性丰富，乔灌草搭配合理。
绿化植物应与原静态自然景观相协调、相包容、互支撑，以达到静态景观多样性的有机统一。
道路沿线的地域历史、村落风貌、风俗文化应进行标识设计或文创产品设计或景观小品设计。
在道路关键节点、服务设施等位置设置具有一定代表性的特色景观小品。
标识与解说系统
设置原则
旅游风景道标识系统从属于国家标准规范，凡《道路交通标志和标线》（GB 5768.2—2022）有明确规定的，如标志版面颜色等，严格执行国标的有关规定； 凡国家标准没有规定的，考虑旅游风景道的特殊性，可适当进行创新。
旅游风景道身份标识 LOGO 设计需与皖南旅游风景道标识系统相统一，结合本区域独有的环境、历史、民俗特点，提炼元素符号印记，以形象、颜色、材质等方式，将标志元素设置于服务设施、解说系统，贯穿旅游风景道始终，形成黄山旅游风景道身份标识。
同一廊道中的旅游风景道标识系统风格应一致，运用同类元素渐变重复的设计手法，使基底要素反复出现，产生强烈的秩序感和统一感，达到过目难忘的风景道品牌推广效果。
系统设置
根据标识使用位置的不同，分为信息预告标识、指示标识、里程碑标识和旅游风景道身份标识。
设置信息预告标识用于预告前方转向地点的标志，如通往方向信息、地理方 向信息、前方交叉路口形式、交叉公路的编号或交叉公路的名称和距离等。
设置旅游风景道的指示标志用来指示旅游度假场所、服务设施、特色村镇等 重要节点，指示标识的是指示车辆和行人按规定方向、地点行驶的标志。
旅游风景道旅游身份标识标志设置在道路起点和入口，路段每隔 3-5km 设置一处。
解说系统应选址在醒目位置，应与周边环境相协调，同时考虑与旅游风景道主题相契合；可与旅游风景道整体导览图、旅游信息咨询中心、休息区、厕所等设施结合设置。
设置信息解说亭，重点介绍旅游风景道项目概况、旅游风景道相关知识、建设历程等，以及沿线主要旅游资源介绍、相关旅游资讯、特色乡村、游憩项目等信息。
运营管理
管养维护
应建立健全风景道养护管理机制，具有完善的养护设备，及时做好养护评价和管理工作。
路况路貌应常年保持良好，路基稳定且防护完善、排水顺畅，路面整洁且修补及时规范。
道路交通安全设施应齐全，标志标线清晰、准确、完好。
不同建设内容应由相应的部门分别承担其建设、管理及运维等。
1.1　 安全与应急
应设立安全管理机构，建立健全安全管理制度；相关安全管理部门应建立沟通协调机制。
安全管理部门应事先制定旅游风景道紧急事故的处置方案和应急预案。应急救援场所布设应合理，具备基本设备。
在安全隐患和风险较高的地点，如悬崖、急弯、急流等，应设置警示标识和坚固的防护设施，最大限度防止安全事故的发生；应在生态敏感或高风险区域设置隔离设施，禁止旅游者进入。
游客管理
应加强游客管理，教育游客在风景道内不随意抛洒垃圾，鼓励游客主动收集垃圾，倡导和鼓励保护环境行为，约束和惩罚破坏环境行为。
应建立完善游客调查和评价机制，深入了解游客需求，提升风景道体验满意度。
维修与租赁
应充分依托和利用风景道沿线休憩点、驿站和交通枢纽处等景区景点设置维修与租赁设施，提供维修与租赁等服务。
提供维修与租赁的站点需具备相应资质，租赁车辆需质量合格完好，并定期检查、维护。管理规范，符合国家相关标准的规定。
环境与卫生
旅游风景道视域所及之处，宜环境整洁，无污水、污物，无乱堆、乱放现象。
旅游风景道区域内应设置布局合理、数量充足的垃圾桶（箱），并及时清洁。
旅游风景道的垃圾应集中收集，定期清运至附近垃圾处理厂集中处理。
旅游风景道各类场所卫生均需达到国家标准 GB 37487的要求。设有专职岗位，负责日常环境卫生管理。
1.2　 信息服务
宜建立专门的网站，提供全面关于旅游风景道的信息以及互动服务，由旅游信息咨询中心的工作人员负责网站的维护管理。
客服与监督
依托信息服务平台，公示客服电话号码，能与游客在线交流沟通，解答游客咨询的问题。
应有专门处理游客投诉的管理程序和制度，为游客提供投诉服务，主动接受社会监督和主管部门检查，对存在问题及时整改。
评价与持续改进
内部评价
以风景道服务建设为基础，结合实际情况建立健全内部评价细则，纳入内部管理体系。
外部评价
在内部评价的基础上，宜开展对风景道营运和发展的社会评价，内容包括:经济效益评价、对地域发展贡献率评价、居民及其社区组织满意度、游客满意度、政府主管部监管评价等。
持续改进
根据评价结果，制定相应的改进计划和措施，并贯彻落实整改到位。执行闭环管理，实现持续改进。
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